

李强同新加坡总理李显龙举行会谈



4月1日，国务院总理李强在北京人民大会堂同来华进行正式访问的新加坡总理李显龙举行会谈。这是会谈前，李强在人民大会堂北大厅为李显龙举行欢迎仪式。 新华社记者 丁 林 摄

新华社北京4月1日电 国务院总理李强4月1日上午在人民大会堂同来华进行正式访问的新加坡总理李显龙举行会谈。

李强表示，李显龙先生是中国人民熟识的老朋友，也是我就任国务院总理后接待的首批外国领导人之一，充分表明中新两国彼此对双边关系的高度重视。习近平主席同总理先生就新时期中新关系发展全面交换意见，明确了中新“全方位、高质量的前瞻性伙伴关系”的新定位。中国愿同新加坡一道，将“高质量”打造为中新合作最鲜明的标识，推动中新关系和务实合作水平再攀新高，为两国人民带来更多福祉，为地区和全球和平稳定与发展繁荣注入更多正能量。

李强指出，中新双方要提升合作的“统筹引领力”，充分发挥副总理级双边合作机制作用，以实质性完成中新自贸协定升级后续谈判为契机，推动两国间更高水平的双向开放、更高质量的经贸投资政策衔接。要提升合作的“创新驱动动力”，挖掘数字经济、人工智能、电子商务等领域合作新潜能，构建人才培养交流、科技企业孵化、联合研发、产业落地的“全链条”合作模式，助力两国重要合作项目提质升级。要提升合作的“示范带动力”，提升陆海新通道地

区供应链枢纽作用，以中新双边合作打造国际化平台，为地区国家经济复苏提供更多助力。中国愿同新加坡持续深化教育、文旅、公共卫生等领域合作，推动两国人员往来尽快回归常态。

李强表示，中国始终视东盟为周边外交优先方向，坚定支持东盟中心地位，愿同包括新加坡在内的东盟国家一道，聚焦发展与合作，积极推进中国东盟自贸区3.0版建设，推动区域经济一体化，构建更为紧密的命运共同体。中新两国一直是经济全球化和多边主义的坚定捍卫者，中国愿同新加坡共同抵制将经济问题政治化、泛安全化企图，携手维护国际产业链供应链稳定畅通，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。

李显龙表示，新中友好合作十分广泛深入，两国互信深厚。新中“全方位高质量的前瞻性伙伴关系”定位既反映了新中

合作的本质，也体现了给两国人民带来的利益，为双边关系发展指明了战略方向。新方愿同中方一道，充分用好副总理级双边合作机制，拓展金融、数字经济、绿色发展、粮食安全、城市可持续发展等领域合作，深化陆海新通道与“一带一路”倡议对接，密切人文交流，打造双边和区域合作样板，推动两国关系继续与时俱进，再上新台阶。中国是东盟最深入、最具实质性的合作伙伴之一，东盟各国都支持发展对华关系，希抓住疫后中国经济复苏和继续扩大开放的机遇加大对华合作。新方欢迎、支持中方加入《数字经济伙伴关系协定》和《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》的努力，愿同中方加强合作，共同维护世贸组织规则，维护公平、开放、包容的国际贸易体系。

会谈后，李强和李显龙共同见证了经贸、科技、食品、法律、环保、艺术等多项双边合作文件的签署。

会谈前，李强在人民大会堂北大厅为李显龙举行欢迎仪式。秦刚等参加上述活动。

李显龙访华期间，中新双方发表《中华人民共和国和新加坡共和国关于建立全方位高质量的前瞻性伙伴关系的联合声明》。

李强同马来西亚总理安瓦尔举行会谈



4月1日，国务院总理李强在北京人民大会堂同来华进行正式访问的马来西亚总理安瓦尔举行会谈。这是会谈前，李强在人民大会堂北大厅为安瓦尔举行欢迎仪式。 新华社记者 姚大伟 摄

新华社北京4月1日电 国务院总理李强4月1日下午在人民大会堂同来华进行正式访问的马来西亚总理安瓦尔举行会谈。

李强表示，习近平主席同总理先生就共建中马命运共同体达成重要共识，为新时期双边关系发展擘画了蓝图。我们要以此指引，推动双方合作朝着更高质量发展，促进两国和两国人民福祉，为地区和全球和平稳定与发展繁荣贡献力量。

李强指出，中国和马来西亚都是发展中国家和新兴经济体，要发挥各自比较优势，推进好下阶段合作。深化发展战略对接，推动更高水平的双向开放和更高标准的经贸投资政策衔接。推动融合发展，欢迎马来西亚同中国的产业链、供应链、数据链、人才链深度互嵌互融，共同推进好重大项目合作，实现更大互利共赢。加强新兴产业合作，鼓励双方合作朝着创新、智能、数字、绿色等方向提质升级。中国愿扩大进口马优质特色产品，加强农业领域合作，分享减贫

安瓦尔表示，中国是马来西亚的伟大朋友，不仅经济上取得巨大成功，对邻国展示的善意和诚意也令我们深受感动。马中两国命运与共，马来西亚各界都致力于加强对华友好，马新政府把发展马中关系作为优先方向。马来西亚坚定奉行一个中国政策，认为涉疆问题是中国内政。马方支持中方提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，愿同中方深化共建“一带一路”合作，推进汽车、能源、文旅、农业、数字经济等领域合作，促进双方人员往来，借鉴中方减贫等成功经验，推动马中关系进一步发展。东盟国家愿同中国深化对话合作，共同维护南海和平稳定。

会谈后，李强和安瓦尔共同见证了经贸、农业、海关等多项双边合作文件的签署。

会谈前，李强在人民大会堂北大厅为安瓦尔举行欢迎仪式。秦刚等参加上述活动。

(上接第一版)

这次考察，有一个关于树的细节，令人印象深刻：习近平总书记途中下车，察看沿海生态环境保护工作，并为他在12年前种下的一棵不老松施肥浇水。总书记叮嘱当地负责同志，把生态保护工作作为一项重要任务抓紧抓好。

“森林是我们从祖宗继承来的，要留传给子孙后代，上对得起祖宗，下对得起子孙。”在2014年12月25日召开的中央政治局常委会会议上，总书记语重心长地说，“森林是陆地生态的主体，是国家、民族最大的生存资本，是人类生存的根基”。

植树造林，保护生态，考验历史眼光，见证历史担当。

2020年4月，习近平总书记来到位于陕西柞水县的秦岭牛背梁国家级自然保护区，考察秦岭生态保护情况。一张照片，令人动容——

一棵大树矗立青山上，总书记驻足凝望，触摸树干，神情庄重。

秦岭北麓、西安境内，违建别墅一度侵蚀绿色，块块疮疤，触目惊心。习近平总书记先后6次作出重要指示批示，推动问题整改解决。随着专项整治行动展开，1194栋违建别墅被彻底整治，杨树、松树成林成片，郁郁葱葱。

这一次，习近平总书记赴陕西考察，亲自“验收”秦岭生态保护。举目远眺，满眼新绿，总书记不禁感慨：

“生态文明建设并不是说把多少真金白银捧在手里，而是为历史、为子孙后代去做。这些都是要写入历史的，几十年、几百年的历史。要以功成不必在我的胸怀，真正对历史负责、对民族负责，不能在历史上留下骂名。”

“严肃查处，扭住不放，一抓到底，不彻底解决绝不松手”。党的十八大以来，针对青海祁连山自然保护区和木里矿区破坏性开采、浙江杭州千岛湖临湖地带违规搞建设等问题，总书记多次作出重要指示批示，要求彻底查处整治。

“一定要树立大局观、长远观、整体观”“一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账”。针对生态环境保护，习近平总书记多次强调。

个别地方大规模迁移砍伐城市树木，教训极为深刻，习近平总书记在一次会议上严肃告诫，“不作为对党和国家工作有危害，但有时乱作为可能造成的危害更大！”“要敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”。

“生态保护方面我无论是鼓励推动，还是批评制止，都不是为一时一事，而是着眼于大生态、大环境，着眼于中国的可持续发展、中华民族的未来。”一席话，站高望远，思虑深长。

2014年1月，春节前夕，习近平总书记冒着严寒，迎风踏雪，来到地处边陲的内蒙古阿拉善市。

这里是林区，由于禁伐，当时正处于产业转型期。习近平总书记鼓励大家，“历史有它的阶段性，当时砍木头是为国家做贡献，现在种树看林子也是为国家做贡献。”此后，我国逐步将天然林保护范围扩大到全国，全面停止天然林商业性采伐。

历史，走入了新时代。一批批曾经的“砍树人”丢掉斧锯，变身“看树人”。曾经“油锯一响，黄金万两”，现在“不砍一棵树，照样能致富”。把所有天然林都保护起来，这一战略举措对实现中华民族永续发展影响深远。

“留存着时间的印记，见证着历史的变迁。习近平总书记的目光，望向历史深处，望向长远未来：‘从历史长河来看，如果说我们这一代人能留给后人点什么，我看生态文明建设就是很重要的一个方面。’‘前人栽树，后人乘凉，我们这一代人就是要用自己的努力造福子孙后代。’

植树造林，种下新苗，也种下未来与希望。

每年首都义务植树活动现场，几乎都有红领巾的身影。习近平总书记曾专门嘱咐，植树时，“小学生不要全市选拔，就近组织几个班参加，一个孩子都不落下。孩子们天性活泼，边植树边玩耍也没关系，主要是培养热爱劳动、美化环境的意识。”

看到孩子们动作不熟练，习近平总书记就手把手，教他们怎么拿铁锹、拎水桶、培土围堰。

2016年春天，北京大兴区西红门镇植树点。习近平

总书记一边劳动，一边同身旁的少先队员亲切交谈，“10年后，20年后，你们可以回到这个地方来看看你们亲手栽下的树苗长得怎么样了。这是一件很有意义的事情。”

2021年春天，植树结束后，总书记望着孩子们满怀憧憬的眼睛，笑着说：“我们现在到本世纪中叶，建成一个中国特色社会主义强国，三十年。你们现在十岁，到时候四十岁。国家栋梁啊！”

“茁壮成长吧！”习近平总书记殷殷寄语。

“抓生态文明建设，既要靠物质，也要靠精神”

春回大地，万象更新。2022年3月30日，习近平总书记来到位于北京大兴区黄村镇的大兴新城城市休闲公园，同首都群众一起种树。

接连种下油松、碧桃、白玉兰、海棠、小叶白蜡等多棵树苗，总书记谈起连续十年参加义务植树的感受——

“这既是想为建设美丽中国出一份力，也是要推动在全社会特别是在青少年心中播撒生态文明的种子，号召大家都做生态文明建设的实践者、推动者，持之以恒，久久为功，让我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好。”

锚定建设美丽中国的目标，一次次挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌，总书记连续十年率先垂范，笃行不怠，持之以恒。

“我们要有钉钉子的精神，钉钉子往往不是一锤子就能钉好的，而是要一锤一锤接着敲，直到把钉子钉实钉牢，钉牢一颗再钉下一颗，不断钉下去，必然大有成效。”

习近平总书记从我做起，以钉钉子精神绿化祖国，以实际行动践行“一年接着一年干”“撸起袖子加油干”。

2013年，强调“把义务植树深入开展下去，为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦不断创造更好的生态条件”；

2017年，提出“前人种树后人乘凉，我们每个人都是乘凉者，但更要做种树者”；

2019年，指出“中华民族自古就有爱树、植树、护树的好传统。众人拾柴火焰高，众人植树树成林”……

让树木扎根于土，让生态文明的种子深植于心。“绿水青山就是金山银山”成为全党全社会的共识共举，生态优先、绿色发展的理念落地生根。全国动员、全民动手植树造林，像保护眼睛一样保护生态环境，祖国大地不断绿起来美起来。

坚持系统观念，一体化保护和修复山水林田湖草沙——

2013年，习近平总书记指出，山水林田湖是一个生命共同体；4年后，将“草”纳入这个体系。2021年全国两会参加内蒙古代表团审议，总书记强调一字之增，“要统筹山水林田湖草沙系统治理，这里要加一个‘沙’字。”……系统治理理念逐步形成。

“如果种树的只管种树、治水的只管治水、护田的单纯护田，很容易顾此失彼，最终造成生态的系统性破坏。”总书记坚持系统观念，强调统筹协调，大力推进一体化保护和修复，山水林田湖草沙生命共同体焕发勃勃生机。

深化改革创新，植绿护绿的体制机制日益完善——

义务植树创新发展。“要创新义务植树尽责形式，让人民群众更好更方便地参与国土绿化”。从现场植树，到“码上尽责”“云端植树”，尽责形式扩展到八大类50多种，实现了义务植树的全年化、多样化、便捷化。

李强会见日本外相林芳正

新华社北京4月2日电 国务院总理李强4月2日下午在中南海紫光阁会见来华访问的日本外相林芳正。

李强表示，中国和日本是不可分割的近邻，同为亚洲重要国家，维护和发展中日友好合作关系，不仅符合两国和两国人民根本利益，也有利于维护地区和平、稳定与繁荣。今年是中日和平友好条约缔结45周年。双方要重温恪守条约精神，着眼大局和长远，坚定致力于发展两国间持久的和平友好关系。希望日本同中国相向而行，以纪念缔约45周年为契机，加强对话合作，妥善管控分歧，排除风险干扰，不断扩大双边关系积极面，共同推动构建契合新时代要求的中日关系。

李强指出，历史、台湾等重大原则问题事关两国关系政治基础，应该以诚相待、以信相交、妥善处之。中日作为重要经贸伙伴，在实现各自发展方面相互促进、彼此成就，利益深度融合。双方应该也完全

可以做大经贸合作的蛋糕，在数字经济、绿色发展、财政金融、医疗养老等方面加强合作，实现更高水平的互利共赢。欢迎日本继续深化对华合作，共享中国经济发展红利，续写中日互利合作新篇章。亚洲是中日两国安身立命的共同家园。希望两国一道维护自由贸易，践行真正的多边主义，积极推进区域一体化进程，维护产业链供应链稳定畅通，共同减少不确定性、增添稳定性，为地区和世界发展作出应有贡献。

林芳正表示，去年是日中邦交正常化50周年，今年迎来日中和平友好条约缔结45周年，两国关系正处于关键节点。日中在广泛领域拥有巨大合作潜力，日方致力于推进对华合作，不会采取“去中国化”的做法。日方愿同中方共同努力，以缔约45周年为契机，落实两国领导人达成的重要共识，保持高层交往，不断开展对话沟通，构建建设性、稳定的中日关系。

秦刚参加会见。

河北省最北部、内蒙古高原浑善达克沙地南缘，塞罕坝林场青翠无垠。林中的“豆包地”，提醒着人们这里“黄沙遮天日、飞鸟无栖树”的过往：草木下面，薄薄一层土，土层之下，就是石质山地或黄沙。

“创造了荒原变林海的人间奇迹，用实际行动诠释了绿水青山就是金山银山的理念，铸就了牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神。”——2017年8月，习近平总书记对塞罕坝林场建设者感人事迹作出重要指示。

4年后，总书记来到塞罕坝林场，在连绵松林里同林场三代职工代表亲切交流时指出，塞罕坝精神“已经成为我们中国共产党精神谱系的组成部分”“塞罕坝精神，不仅你们需要继续发扬，全党全国人民也要学习弘扬，共同把我们的国家建设好，把绿色经济发展好，把生态文明建设好！”

“抓生态文明建设，既要靠物质，也要靠精神。”总书记强调。挺立不屈的松、经霜傲雪的梅，在中国文化中，树木常常被视为精神的象征。在生态脆弱的发展中大国大规模开展国土绿化行动，怎能缺少精神的力量？

翻阅新中国英雄故事，不少和种树有关。焦裕禄种的是泡桐。在河南兰考带领群众筑堤修渠，打造生态防护林，根除“风沙、内涝、盐碱”三害。昔日盐碱地，今朝柳成荫。“百姓谁不爱高官？把泪焦桐成雨”“为官一任，造福一方，遂了平生意”……习近平同志以一首《念奴娇·追思焦裕禄》抒发胸臆。2009年4月，习近平同志到兰考参观焦裕禄事迹展，并种下一棵泡桐。

谷文昌，种的是木麻黄。率领福建东山县人民年年苦战，筑起绿色长城，改变风沙肆虐的恶劣环境，让海岛换了天地。在《之江新语》一篇题为《“潜绩”与“显绩”》的文章中，习近平同志肯定谷文昌，“带领当地干部群众通过十几年的努力，在沿海建成了一道惠及子孙后代的防护林，在老百姓心中树起了一座不朽的丰碑。”

2020年1月，习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上，点赞焦裕禄、谷文昌、杨善洲等英雄模范。时光流转，枝叶长青。丛丛新绿生生不息，连着伟大建党精神，丰富着中国共产党人的精神谱系。

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。把树木植于广袤大地，把精神立在百姓心中。习近平总书记引领亿万人民弘扬中国精神，汇聚中国力量，写下中国答卷。“中国是世界上最大的人工林贡献国。这么大范围地持续不断建设人工林，只有在我国社会主义制度下才能做到。”

接续奋斗植树造林，中国智慧、中国经验、中国贡献，带来这方碧绿、这片蔚蓝、这份纯净。气候变暖，植被减少，生物多样性丧失……直面人类共同面临的全球性挑战，坚持胸怀天下，习近平同志强调，“地球是我们的共同家园。我们要秉持人类命运共同体

理念，携手应对气候环境领域挑战，守护好这颗蓝色星球。”

2020年9月22日，在第七十五届联合国大会一般性辩论上，习近平总书记向全世界郑重宣布——中国将提高国家自主贡献力度，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。

“中国承诺实现从碳达峰到碳中和的时间，远远短于发达国家所用时间，需要中方付出艰苦努力。”总书记的话语掷地有声，“只要是对全人类有益的事情，中国就应该义不容辞地做，并且做好。”

“森林是水库、钱库、粮库，现在应该再加上一个‘碳库’。”2022年3月义务植树时，习近平同志为国土绿化赋予新的时代内涵。既做好降碳的“减法”，也做好“扩绿”的加法。作为《巴黎协定》的积极践行者，中国向全世界承诺：到2030年，森林蓄积量将比2005年增加60亿立方米。

十年树木，“中国绿”赢得世界赞誉。全国森林覆盖率和森林蓄积量连续多年保持“双增长”，荒漠化和沙化土地面积连续多年实现“双缩减”。林草植被总碳储量增至114亿多吨。

中国成为全球森林资源增长最多的国家，本世纪以来，全球新增绿化面积约1/4来自中国。塞罕坝林场建设者、内蒙古库布其播绿治沙人，获得联合国最高环境荣誉“地球卫士奖”。

如今，党领导人民成功走出中国式现代化道路，创造了人类文明新形态，生态文明建设既是重要组成部分，也是鲜明标识标杆。

一棵棵树，一片片林，正是中国共产党人直面时代之问书写的绿色答卷，立起的文明标杆。

深圳莲花山，高山松栎盖亭亭，枝繁叶茂。

2012年12月，党的十八后习近平同志首次离京考察，来到深圳莲花山公园，向邓小平铜像敬献花篮，并在不远处种下一棵高山榕。1992年，邓小平同志曾在深圳仙湖植物园手植高山榕。两棵高山榕，传唱着春天的故事。

就在这次考察中，习近平同志强调，“改革不停顿、开放不止步，为全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化而团结奋斗”。

路子认准了，就步履不停地走下去。今天，“强国建设、民族复兴的接力棒，历史地落在我们这一代人身上。”

十年树木，百年树人。新时代新征程，坚持以习近平生态文明思想为根本遵循，一年接着一年，亿万中国人民持续厚植美丽中国底色，一个人与自然和谐共生的现代化中国的美丽画卷，在古老的东方大国正徐徐铺展。

(本报记者寇江泽参与采写)